

各地经济新亮点

□ 本报记者 刘春沐阳

福建经济持续恢复向好

上半年全省生产总值25547.80亿元,按可比价格计算,同比增长3.8%。上半年全省规模以上工业增加值增长0.7%,比一季度提高5.6个百分点;固定资产投资增长1.8%,比一季度提高1.3个百分点;社会消费品零售总额增长4.2%,比一季度提高0.7个百分点……近日出炉的福建上半年经济成绩单显示,今年上半年,福建认真落实巩固拓展经济向好势头的一揽子政策,全省经济持续恢复,二季度明显好于一季度,主要指标持续回升,经济运行呈现恢复向好态势。

项目投资增长快

日前,福州机场第二高速公路项目A6合同段控制性工程之一的湖南特大桥正在争分夺秒地开展施工。施工人员正抓紧进行基坑开挖工作,为桥梁下部结构施工打好基础。“目前有700多人奋战在机场第二高速公路项目上,鼓足干劲,全力推进项目建设。”福州机场复线高速公路公司相关负责人表示。

湖南特大桥的施工建设是福州加快建设现代化国际城市的一个缩影。今年以来,从交通基础设施到光战略性新兴产业,再到学校、医院等民生工程……建设者们埋头奋战,福州重点项目建设稳步推进。

7月14日上午9时,在三明市重点项目尤溪万达广场商业综合体项目现场,高高的塔吊正平稳地吊运建材。“目前,一期项目正在进行主体结构施工,预计9月会陆续封顶。”尤溪万达广场商业综合体项目总工程师柯鹏介绍,该项目总投资40亿元,占地210亩,其中商业综合体建筑面积近8万平方米,将建设全新第四代万达广场,打造一个集商务办公、旅游集散、物流商贸、休闲居住于一体的综合性城市功能新区。

今年以来,三明市认真落实“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,按照“抓重大项目,促高质量发展”工作部署,落实落细国家和省、市稳增长一揽子政策措施,全力拼经济促发展,推动经济运行整体好转,巩固拓展全市发展恢复向好态势。

今年上半年,福建省项目投资同比增长8.5%,增幅比全省固定资产投资高6.7个百分点,比一季度提高0.9个百分点;项目投资占全省固定资产投资比重为70.1%,比上年同期提高4.4个百分点。

项目投资的较快增长离不开大项目的有力支撑。上半年,福建省亿元以上项目投资同比增长12.1%,增幅比全省投资高10.3个百分点;占全省投资的比重为55.6%,比上年同期提高5.1个百分点,拉动全省投资增长6.1个百分点。

消费市场正回暖

7月15日晚,由福建省商务厅、福建省文化和旅游厅及建设银行福建省分行指导的“清新福建·美好生活”促消费系列活动在福州闽江之心青年广场启动,活动以“音乐节+集市”的形式,融入“全闽乐购”促消费活动及“四时福建”等文旅品牌,让八闽大地的人气“旺”起来、经济“火”起来。

“这是添加了本地宁阳大枣、泰山黄精的功能面粉,这是麸皮精制的膳食纤维食品,这是烘干耐保存的小麦胚芽……”在山东泰安市宁阳县凌云达生面粉公司,企业负责人刘庆华向记者介绍,在这里,一粒小麦被“吃干榨净”,衍生出多种产品。

去年10月凌云达生接手前,原企业已停产两年多,陷入窘境。“县里牵头组建专班,引进食品加工企业参与复产,解封原产品商标,对设备进行智能改造,提升产品研发能力。”该县粮食和物资储备中心主任黄国庆告诉记者,目前,凌云达生年产面粉能力达12万吨、面条达1.2万吨,预计今年销售过亿元。“涉企历史遗留问题妥善化解,坚定了我们在宁阳投资兴业的信心。”刘庆华说。

“在发展中化解问题,要让企业先‘站起来’再治病,企业若是‘趴下’,员工衣食无着落,化解难题就更难。”山东省宁阳县委书记王立军阐释破题思路。

去年以来,宁阳把破解历史遗留问题作为优化营商环境的主攻方向之一,对陷入财务困境但仍具发展前景和挽救价值的县内华兴纺织、鲁粮面粉等企业,按照系统化、市场化、法治化理念,引导企业走适用破产重整、破产和解程序,让“老大难”焕发新生机。

“不用再往县城跑,现在新上项目建设手续就近就能办妥,比以前方便多了。”在宁阳县行政审批局宁东分局窗口,金诺新材料公司负责人孙文鹏高兴地说。据宁阳县行



厦门ABB开关有限公司中压成套生产线上,工人正在工作。 叶羿婷摄

傍晚的闽江之心青年广场,江风习习,晚霞满天,启动仪式在尽显国雅韵的舞蹈表演中拉开帷幕,“福文化”元素成为当晚活动的重头戏。看表演,品美食。福品市集里,中青旅、见福、苏宁易购等福品商户现场摆摊,各类小吃、商品琳琅满目。市民游客吹着晚风,手捧奶茶,逛福品市集,选购福州地道农产品,感受别样烟火气。

打开一瓶茉莉膏香轻轻一嗅,萦绕的芳香让外地游客吴女士印象深刻:“除茉莉膏香外,我还看到了不少非遗,福州很有底蕴。”

游玩福品市集,不少市民还领到“真金白银”的福利。拿着刚领到的消费券,市民刘女士花上7元钱就买到了价值28元的两杯西瓜汁。“派券区”前,市民们抢券积极性高涨,纷纷打开手机,领三张7.17元的定额消费券,现场首次注册“建行生活”APP的用户还能领到最高151.5元的新人消费券参与“全闽乐购”,市民的消费热情被点燃。

今年以来,福建文旅市场再次蓄势勃发,线下消费场景快速恢复,餐饮、观影、旅游等接触性消费显著回暖。上半年,福建省餐饮收入同比增长10.4%,增幅比一季度提高0.5个百分点,比上年同期提高8.9个百分点。1月份至5月份,福建省规模以上文化、体育和娱乐业营业收入同比增长18.6%,旅行社及相关服务营业收入增长100.6%,游乐园收入增长61.6%。

“商务部确定2023年为‘消费提振年’,以此为契机,福建省将继续发挥消费基础性作用,全力打造消费大省。”福建省商务厅相关负责人表示,将继续打造“全闽乐购”品牌,联合银行、企业、平台、商家等多方共同让利,形成促消费热潮。

外贸出口动能强

7月14日23点,随着汽笛声响,一列满载着55个集装箱,货值约2600万元的名优

特色产品的中欧班列缓缓从福州江阴港站发出。该班列将经由满洲里前往俄罗斯电煤站。这标志着从福州港江阴港区始发的“闽都号”中欧班列开行已满一周年。

“闽都号”中欧班列开行一年来,已有17班次、1508标箱的货物搭乘班列出口,总额逾3亿元人民币。“闽都号”中欧班列打通了福州港的陆上跨境运输通道,相比传统海运模式,运输时间更短,且受自然环境影响小,更为稳定高效,对福州全面融入“一带一路”、加快建设现代化国际城市具有重大意义。”福州海关相关负责人说。

8月2日,厦门也传来好消息。满载110标箱婴儿纸尿裤、柴油发电机组等货物的中欧(厦门)班列从厦门海沧车场缓缓驶出,4天后将从霍尔果斯口岸出境发往哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦,标志着全国首条自贸区中欧班列出口突破10万标箱,货值超300亿元人民币。厦门海关相关负责人表示,目前,中欧(厦门)班列已稳定开行中欧、中亚、中俄三条国际货运干线,形成了“海丝”与“陆丝”无缝衔接的国际物流通道。

近年来全球对新能源、绿色低碳领域的重视程度逐步提高,国际市场对绿色低碳产品也产生了旺盛的需求,这个有利条



今年上半年,福建全省

- 生产总值 25547.80亿元 ▲ 按可比价格计算,同比增长3.8%
● 规模以上工业增加值 增长0.7% ▲ 比一季度提高5.6个百分点
● 固定资产投资 增长1.8% ▲ 比一季度提高1.3个百分点

件也带动了福建省相关产品出口增长。据福州海关统计,今年上半年福建省出口“新三样”商品(包括电动载人汽车、锂离子蓄电池、太阳能电池)动能强劲,合计出口604.9亿元,同比增长107.8%,占福建省出口总值的10.8%。

日前,“安吉鼎盛”号滚装轮满载着2211辆上汽名爵汽车,从福州港江阴港区鸣笛出发,驶往苏伊士运河。数据显示,截至6月底,福州港经滚装船出口汽车累计10309辆,首次突破10000辆。据了解,福州港江阴港区出口汽车的主要方向是墨西哥、埃及、意大利、西班牙、英国、比利时等国。在经由该港区出口的汽车中,新能源汽车出口4874辆,占比达47%以上。

据介绍,福建省“新三样”出口对福建省整体出口的拉动作用进一步提升。2022年,“新三样”拉动福建省出口整体增长5.2个百分点,2023年以来拉动作用进一步扩大,上半年拉动出口整体增长5.3个百分点。

“‘新三样’作为福建省出口新动能,体现了福建省出口质的有效提升和量的合理增长,进一步推动了福建省外贸结构改善和附加值提升。”福州海关相关负责人说。



8月5日,一趟复兴号智能动车组列车正从西安北站驶出。随着全国铁路暑运进入后半程,往来陕西的学生流、旅游流、探亲流不减,旅客发送量持续走高。中国铁路西安局集团有限公司结合天气、客流等因素提前研判安全风险,严抓安全管理和服务质量,全力保障旅客平安有序出行。 刘翔摄(中经视觉)

辽宁全面提升营商环境

吸引更多民营企业投资兴业

本报记者 温济聪

日前发布的《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》为辽宁与广大民营企业合作提供了更为广阔的空间。今年以来,辽宁先后召开全省优化营商环境建设大会、全省民营企业座谈会等,为民营企业吃上了“定心丸”。

8月3日,全国知名民企助力辽宁全面振兴突破高端峰会开幕式在沈阳举行,来自全国各地近900位知名民营企业企业家参加峰会,共谋合作大计,共享发展机遇。

辽宁省委书记郝鹏表示,环境良好、开放包容的辽宁诚邀大家共创美好未来。辽宁各级党委、政府始终是民营经济的坚强后盾,把民营企业和民营企业真正当作自己人,持续优化政策环境、法治环境和服务环境,加快打造营商环境升级版,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,为各类经营主体做大做强提供了稳定预期。千方百计保障企业要素需求,依法保护企业家合法权益,建设诚信政府,着力构建亲清政商关系,让大家在辽宁投资放心、创业安心、发展顺心、生活舒心。“我们诚挚邀请各位企业家朋友多来辽宁参观考察,感受这片热土的积极变化和蓬勃活力,来这里投

资兴业、创新创业、生活置业,与辽宁共拓商机、共赢发展。”郝鹏说。

作为辽西地区的重要城市,锦州正打造一流营商环境集聚产业项目,为民营企业带来更多的机遇。锦州市委书记刘克武表示,锦州坚持项目为王、招商为要、落地为大、服务为本,持续优化营商环境,信用环境、法治环境、服务环境,用一流环境承载一流项目,实现高质量发展。锦州将通过“一事一议”“一企一策”强化项目要素保障,以最大诚意、最佳环境、最优服务诚挚欢迎各方企业共享机遇、共谋发展。

参加峰会的不少知名民营企业企业家纷纷表示,他们感受到辽宁经济社会发展呈现出的良好势头,营商环境发生的巨大变化,以及“山海关不往、投资到辽宁”的热情高涨。

北京科锐国际人力资源股份有限公司是国内首家登陆A股的人力资源服务企业。科锐国际董事长高勇告诉记者,他对辽宁的民营经济发展尤其是人才建设很有信心。“人才要素在促进地方经济发展中发挥着重要作用。我们将以专业化、标准化、规范化、数字化和国际化的理念推动人力资

源服务行业高质量发展,结合本公司的人才生态,服务好辽宁建设,促进人力资源流动更加顺畅、配置更加优化;希望未来打造‘孔雀向北飞’‘孔雀向辽宁飞’,为助力辽宁全面振兴突破提供有力的人才资源支撑。”高勇说。

传化集团董事长徐冠巨表示,近年来,辽宁不断优化营商环境,为企业解决问题,是广大民营企业投资发展的热土。“这次来到辽宁,我对辽宁悠久的历史文化和雄厚的产业基础有了更多了解,并很高兴地看到新形势下重工业优势的再次发力。”徐冠巨说。

辽宁大学校长余淼杰表示,民营经济是辽宁实现全面振兴突破一支不可或缺的重要力量。辽宁应着力构建亲清政商关系,打造营商环境“升级版”,继续采取更加有力有效的措施支持民营经济健康发展。

数据显示,今年上半年,辽宁新登记经营主体38.5万户,同比增长19.11%。截至6月底,全省民营企业突破110万户,占企业总量的89.6%。日趋优化的营商环境正不断助力提升辽宁经济社会发展活力。

老大难

政审批服务局党委委员鲍波介,今年以来,宁阳按照企业全生命周期6个阶段,梳理出经营许可、纳税服务、财产登记、规划施工、注销等15个办事场景,推出了企业开办、项目开工、企业退出等“一件事一次办”系统集成服务,让开发区企业办事“就近办”“就地办”。

“实践证明,在发展中化解历史遗留问题,才能做到放下包袱、轻装上阵。”宁阳县商务局局长任金成说,“宁阳县商务局局长任金成,今年共推进智能改造、提升产品研发能力。”该县粮食和物资储备中心主任黄国庆告诉记者,目前,凌云达生年产面粉能力达12万吨、面条达1.2万吨,预计今年销售过亿元。“涉企历史遗留问题妥善化解,坚定了我们在宁阳投资兴业的信心。”刘庆华说。

焕发新生机

“我们把‘理旧账’与‘开新局’统筹起来推进,以‘政府有为’促进‘市场有效’,卸下阻碍高质量发展的‘蜗牛壳’,营造良好的营商环境。”王立军介绍。

目前,华兴纺织职工权益逐步得到保障;沉寂多年的秀水佳苑房产项目得到盘活,停建多年的连桥、邢庄等城中村改造开始续建,盘踞城区黄金地段的“半拉子”工程迎来华丽变身……随着一批长期困扰宁阳经济社会发展的遗留问题得到解决,群众满意度不断提升,地方发展面貌焕然一新,为县域经济高质量发展积累了新动能。

2022年,宁阳县获评山东省县域经济高质量发展进步县,全县营商环境不断优化。今年上半年,宁阳县在库项目199个,固定资产投资同比增长10.9%;全县新设立经营主体5349家,同比增长19%。